

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шипилова Ильи Александровича «Академические экспедиции XVIII века: роль вспомогательного персонала в изучении Сибири», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Шипилова И. А. на соискание ученой степени кандидата исторических наук представляет значительный интерес с точки зрения анализа роли вспомогательного персонала в изучении Сибири во время академических экспедиций XVIII века.

Текст автореферата свидетельствует о том, что научные результаты диссертационного исследования получены автором на основе четко сформулированной и достигнутой цели, а также ряда решенных задач. Семь задач, определяемых диссертантом, выполнены в полном объеме. Аргументировано обоснованы хронологические и территориальные рамки. Исследование осуществлено согласно основным принципам исторической науки, с использованием специально-исторических методов. Сделанные автором выводы отражают результат работы соискателя с большим объемом научной исторической, этнографической, географической, геодезической литературы. Следует выделить массив исторических источников, представленных в работе тремя типами: письменными, картографическими и изобразительными. Историографический обзор отражает основные этапы и результаты изучения рассматриваемой темы.

Актуальность, практическая значимость и научная новизна темы в том виде, в каком они представлены в автореферате, не вызывают сомнений.

Исходя из содержания автореферата, можно говорить о том, что структура диссертации четко выдержана, соответствует цели и задачам исследования, отвечает положениям, выносим на защиту. Ключевые аспекты проблемы, отмеченные автором, отражены в семи параграфах трех глав.

Как следует из текста автореферата И. А. Шипилова, экспедиция Д. Г. Мессершмидта положила начало комплексному научному изучению Сибири.

Вместе с тем большая роль отводилась вспомогательному персоналу: переводчикам, геодезистам, картографам, художникам. Также автором были охарактеризованы географические и естественнонаучные труды персонала, показаны результаты и ход астрономических, топографических, картографических работ. В отдельном параграфе описываются историко-этнографические исследования помощников Г. Ф. Миллера и И. Г. Гмелина. Заслуживает внимания третья глава исследования, в которой диссертант характеризует академические экспедиции в Сибирь 40-х–70-х гг. XVIII в., содержащей два параграфа, в которых рассмотрены астрономические, географические, естественнонаучные, этнографические и другие материалы из научного наследия вспомогательного персонала экспедиций академиков Ж.-Н. Делиля и П.С. Палласа.

Судя по автореферату, диссертационное исследование «Академические экспедиции XVIII века: роль вспомогательного персонала в изучении Сибири» является работой, имеющий важное научное и практическое значение и отвечающей требованиям ВАК РФ.

Отзыв на автореферат подготовлен старшим преподавателем кафедры отечественной и всеобщей истории ФГБОУ ВО «НГПУ» Г.С. Хорохординым, утвержден на заседании кафедры 31 августа 2021 г., протокол № 1.

Зав кафедрой отечественной и всеобщей истории

ФГБОУ ВО «НГПУ»,

канд. пед. наук, доцент

О.М. Хлытина

